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Senatsverwaltung für
Umwelt, Mobilität, Verbraucher- und Klimaschutz

Herrn Abgeordneten Andreas Otto (GRÜNE)
über
den Präsidenten des Abgeordnetenhauses von Berlin

über Senatskanzlei - G Sen -

A n t w o r t
auf die Schriftliche Anfrage Nr. 19/14597
vom 16. Januar 2023
über Was unternimmt der Bezirk Pankow, um die Solarziele zu erreichen IV?

Im Namen des Senats von Berlin beantworte ich Ihre Schriftliche Anfrage wie folgt:

Vorbemerkung der Verwaltung:
Die Schriftliche Anfrage betrifft Sachverhalte, die der Senat nicht aus eigener Zuständigkeit und
Kenntnis beantworten kann. Er ist gleichwohl um eine sachgerechte Antwort bemüht und hat
daher das Bezirksamt Pankow um Stellungnahme gebeten, die bei der nachfolgenden
Beantwortung berücksichtigt ist.

Frage 1:

Ist das Bezirksamt Pankow nach wie vor sicher, bzgl. seiner 257 Gebäude die Verpflichtung aus dem §19 des
EWG erfüllen zu können, „spätestens bis zum 31. Dezember 2024 Solaranlagen auf der gesamten technisch
nutzbaren Dachfläche zu errichten“?

Antwort zu 1:

Dazu gibt das Bezirksamt Pankow an, dass es nach wie vor sicher ist, die Verpflichtung zu
erfüllen.

Frage 2:

Ist es dem Bezirksamt mittlerweile gelungen, die Größenordnung der für Solarnutzung durch
PV-Anlagen geeigneten Dachfläche der 257 öffentlichen Gebäude des Bezirksamtes zu ermitteln oder
abzuschätzen?
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Antwort zu 2:

Dazu gibt das Bezirksamt Pankow an, dass alle Auflagen nach EWG Bln § 19 Satz 2 erfüllt sind.

Frage 3:

Wie groß war der Zubau an installierten PV-Anlagen auf den Gebäuden des Bezirksamtes Pankow im Jahr
2022? Welcher Realisierungsstand der Verpflichtung aus dem §19 des EWG, „spätestens bis zum 31. Dezember
2024 Solaranlagen auf der gesamten technisch nutzbaren Dachfläche zu errichten“, ist damit erreicht? (Bitte in
Anzahl der Gebäude und Prozent der zu realisierenden PV-Fläche angeben)

Antwort zu 3:

Dazu gibt das Bezirksamt Pankow an, dass Verträge über 24 Standorte abgeschlossen wurden
und bislang 17 Anlagen fertiggestellt und in Betrieb genommen worden sind.

Frage 4:

Welche Anzahl an Dächern können die Berliner Stadtwerke maximal vom Bezirksamt Pankow übernehmen und die
entsprechenden Anlagen bis 31. Dezember 2024 aufbauen? Welche Absprachen und Verträge zwischen dem
Bezirksamt Pankow und den Berliner Stadtwerken gibt es dazu bereits?

Antwort zu 4:

Dazu gibt das Bezirksamt Pankow an, dass die Zahl auf Grund der permanenten
Bautätigkeiten, auch von Neubauten, und der bei Sanierungen geltenden Auflagen gemäß
EWG § 19 Satz 5 nicht bestimmbar ist.

Frage 5:

Wie viele Anlagen sollen jeweils in den Jahren 2023 und 2024 in Betrieb genommen werden?

Frage 6:

Wie lange dauert durchschnittlich der Prozess von Beginn der Planung bis zur Inbetriebnahme einer
PV-Anlage auf einem Gebäude des Bezirksamtes Pankow?

Antwort zu 5 und 6:

Dazu gibt das Bezirksamt Pankow an, dass wegen Lieferschwierigkeiten eine konkrete Aussage
zu beiden Fragen nicht möglich ist. Ergänzend teilt das Bezirksamt Pankow mit, dass erst dann
ein neuer Vertrag mit den Stadtwerken geschlossen wird, wenn die Anlagen aus dem
derzeitigen Vertrag vollständig errichtet und in Betrieb genommen worden sind.
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Frage 7:

Wie viele Dienstkräfte in welchen Abteilungen im Bezirksamt Pankow befassen sich mit der Umsetzung
der Verpflichtung aus dem §19 des EWG, „spätestens bis zum 31. Dezember 2024 Solaranlagen auf der
gesamten technisch nutzbaren Dachfläche zu errichten“?

Antwort zu 7:

Dazu gibt das Bezirksamt Pankow an, dass derzeit keine der hierfür vorgesehenen,
vorhandenen Stellen besetzt ist.

Frage 8:

Können die Stadtwerke mit ihrer Umsetzungskapazität PV-Anlagen auf allen 257 Dächern des
Bezirksamtes Pankow bis zum 31. Dezember 2024 realisieren?

Antwort zu 8:

Dazu verweist das Bezirksamt Pankow auf die Antwort zu 4. Ergänzend wird mitgeteilt, dass
dem Bezirksamt Pankow die Kapazitäten der Stadtwerke nicht bekannt sind.

Frage 9:

Falls 8. nein – auf welchem Wege sollen andere Unternehmen beauftragt werden, die Dächer des
Bezirksamtes Pankow mit PV-Technik auszustatten?

Antwort zu 9:

Dazu gibt das Bezirksamt Pankow an, dass eine Beauftragung anderer Unternehmen derzeit
nicht geplant ist.

Berlin, den 30.01.2023

In Vertretung

Dr. Silke Karcher
Senatsverwaltung für
Umwelt, Mobilität, Verbraucher- und Klimaschutz


